

Россия, расположенная на стыке Востока и Запада, всегда успешно осваивала оружейные традиции народов мира. Кинжалы больше всего "полюбили" казаки. Как и во всем мире, в нашей стране они оказались эффективнее другого холодного оружия при единоборстве, внезапных нападениях или схватках в тесных помещениях.

Первоначально твердо установленных образцов в казачьих частях не было, поэтому повторялись в основном кавказские, персидские, турецкие образцы. Делали кинжалы не только кавказские мастера. Русские оружейники тоже внесли свою лепту в совершенствование их изготовления. У каждого масте-

нечника заканчивается фигурной пуговкой. В 1840 году кинжал был принят на вооружение казаков конных и артиллерийских подразделений Черноморского казачьего войска".

Кинжал офицерский Черноморского казачьего войска: "Клинок стальной, прямой двухлезвийный, ромбического сечения. Эфес состоит только из рукояти. Рукоять белого горга, фигурная, в верхней и нижней части металлические заклепки. Ножны деревянные, обтянутые кожей. Металлический прибор состоит из устья и наконечника. К устью припаяна скоба с кольцом для ремешка. Наконечник заканчивается фигурной пуговкой. В 1840 году кинжал принят на вооружение казаков конных и артиллерийских подразделений Черноморского казачьего войска".

По уставу, Казачьи кавказские войска должны были иметь холодное оружие, оправленное в серебро или белый металл (мельхиор, нейзидльбер и т.д.). Во время Кавказских войн горцы позаимствовали многие

КИНЖАЛЫ



ра были свои секреты и тонкости технологии, присущие только им способы ковки клинов, отличная от кавказских мастеров орнаментация серебряных оправ в русском стиле, чернёвой и резной рисунок по серебру. Также работы русских оружейников можно было узнать по форме и отделке рукоятей.

Казачьи войска уже несколько веков делятся на стеноевые: Всевеликое войско Донское, Сибирское, Уральское, Оренбургское, Астраханское, Забайкальское, Семиреченское, Уссурийское, и кавказские: Терское, Кубанское.

Когда из степной вольницы казачество реорганизовалось в иррегулярные войска русской армии, их основным оружием стали пики, сабли, шашки, ружья и винтовки. В Кавказских казачьих войсках кинжал остался только обязательным атрибутом форм. Первым, официально утвержденным образом, был кинжал Черноморского (со временем переименованного в Кубанское) казачьего войска образца 1840 г.

Описание кинжала низших чинов Черноморского казачьего войска образца 1840 г.:

"Кинжал кавказских офицерских войск образца 1904 г.:

"Клинок стальной, прямой двухлезвийный, с четырьмя узкими долами. Характерный признак - аббревиатура на пятне клинка "KKB" (Кубанское казачье войско) или "TKB" (Терское казачье войско). Эфес состоит только из рукояти. Рукоять из червоного золота, фигурная. Верхняя и нижняя пуговка серебряные. Ножны деревянные, обтянутые кожей. Металлический прибор состоит из устья со скобой для ремешка и наконечника с шариком".

Для этой модели был утвержденный орнамент металлических деталей

При повседневном ношении кинжал являлся оружием и элементом формы. Ножны практически всех кинжалов застекливались фигурным шариком. В боевом положении, в походе, при езде на лошади, длинный конец поясного ремня привязывался за наконечник кинжала. Таким образом, он висел параллельно талии и не мешал движению. В шарик упирался узел тонкого кожаного ремня и служил опорой узла.

В начале XX в. на вооружение был принят кинжал кавказских казачьих войск, сконструированный русским оружейником Федоровым, изобретателем первого в мире автомата.

Кинжалы изготавливались двух видов:

Следует помнить, что в казачьих войсках, особенно кавказских, в начале XX в., наряду с установленным оружием было широко распространено так называемое "дедовское" холодное оружие, передававшееся от отца к сыну. Оно отличалось большим разнообразием. С ним казакам было

элементы русской культуры. В том числе начался подъем производства украшенного оружия. Под влиянием моды на кавказское оружие, серебряники Кубачий (Дагестан) получили возможность совершенствовать не только национальные орнаменты (Мархарий, Тутата), но и осваивать незнакомые. Возник новый орнамент - "Московнавыш", переводимый как "московский рисунок".

Офицеры русской армии и казачество заказывали у местных мастеров высокохудожественные изделия.

Это послужило

большим стимулом для подъема

оружейного ремесла, которое

постепенно стало превращаться в

художественный промысел. Кроме

оружия кавказские мастера

совершенствовались в изготовле-

нии столовых приборов, табакерок, ручек для тростей, пред-

метов быта, стараясь угодить

благородным заказчикам.

Следуя моде, оружейники Кавказа закупали готовые клинки в Европе и России, и копировали на них клейма европейских и восточных клинков. Работы разных оружейников отличалась по методам резьбы по серебру, чернению, золочению, насечкам по стали, слоновой кости и другим видам ювелирных работ.

Кинжалы изготавливались

двух видов:

1. С длинными массивными шариками, клинками, длиной 40-50 см. и шириной 4-5 мм. Такие крупные модели делали для высокорослых, физически сильных заказчиков;

2. Кинжалы с небольшими, узкими, легкими и изящными клинками. Их покупали в основном жители городов, где этот размер был наиболее распространенным.